

28



## Téma: Marie Terezie

### 8 Ceremoniál na usmíření

Marie Terezie byla korunována českou královnou před 270 lety. Musela si však zemi vybojovat, vyhnat protikrále a vypořádat se s věrolomnou šlechtou. Samotný obřad ale pojala jako „korunovaci na usmířenou“

### 26 Ztělesněný majestát

Korunovační oděv vládkyně měl symbolizovat moc, legitimitu a tradici habsburského rodu

### 29 Císařovna bez koruny

Marie Terezie se stala císařovnou díky tomu, že pro svého manžela Františka Štěpána získala korunu Svaté říše římské národa německého

### 36 Oficiální tituly Marie Terezie

Kde ležela území, které „z boží vůle císařovna římská, vdova“ vyjmenovávala ve své titulatuře?

### 56 Obřad v krajní nouzi

Uherskou korunu si Marie Terezie nechal vsadit na hlavu v roce 1741. Nutně tehdy potřeboval potvrdit skutečnou moc nad Uhrami, a vlády se tak ujala jako král-žena

⚡ Marie Terezie se svým císařským manželem Františkem I. Lotrinským a sedmi potomky na obraze Matina van Maytense vzniklém patrně v roce 1746

## Věda a umění

### 14 Hluboce věřící matematik a fyzik

Označení pascal nese jednotka měření tlaku i programovací jazyk, Blaise Pascal stojí i za mnoha významnými objevy v matematice a fyzice. Stal se i jedním z nejvýznamnějších filozofů a teologů v historii

### 32 Co drží střechy kostelů a zámků?

Když před čtyřmi lety hořela střecha katedrály Notre-Dame v Paříži, mnoho lidí si uvědomilo, jak staré krovy jsou běžně skryty před jejich zraky ve střechách památkových objektů

### 62 Jak zajistit blažený posmrtný život

Vědci se snaží zjistit, jak probíhal proces mumifikace. Napomohlo tomu i zkoumání mumie Zlatého chlapce nejnovějšími metodami 21. století

⚡ Socha Blaise Pascala v jeho rodném Clermontu



14



30

« Čtyři členové Ďatlovovy skupiny před výpravou: Ludmila Dubininová, Jurij Krivonišenko, Semen Zolotarjov a Nicolas Thibaux-Brignolle

**Válka a politika**

**20 Ruská Johanka z Arku**  
Mezi hrdiny Velké války se zařadila také hrstka žen. K nejzajímavějším patří bezpochyby osud Marije Bočkarjovové

**38 Římský mír vykoupený krví**  
Bylo období prvních dvou staletí po Kristu označované pax Romana tak klidné a bezproblémové?

**44 Luxusní Lugery Hermanna Göringa**  
Ve světě zbraní existuje tradice výroby památečných pistolí, jimiž jsou při různých příležitostech obdarovávány významné osobnosti. Nacistické Německo nebylo výjimkou

**46 Vojenské vítězství města umělců**  
Roku 1432 se střetlo 13 000 mužů u města San Romano, kde vojsko Milána stálo proti Florencii. Bitvu zvěčnil tehdejší vynikající malíř Paolo Uccell

**66 Čechy a půlměsíc**  
Rozhovor s arabistou Lubošem Kropáčkem o tom, jaké spojitosti s islámem lze vystopovat v naší historii a jak vypadalo zdejší soužití s muslimy

**72 Revoluční sny z „vídeňské kavárny“**  
Když zvítězila roku 1789 ve Francii revoluce, ve většině evropských monarchií nastala panika. Příznivci revoluce zvaní jakobíni se začali objevovat také v habsburské monarchii

» **Císař František II. bere peníze od Britů na válku proti Napoleonovi, který se stal pokračovatelem revoluce. Britská satira z roku 1805**

**Život v historii**

**22 Tradiční utrpení Krista**  
Může být Ježíšovo mučení a umírání trhákem? Dávno předtím, než se o tom začaly točit hollywoodské filmy, se o tom přesvědčil městys Hořice na Šumavě

**30 Enigma ruské tajgy**  
Hora Otorten zdaleka nepatří k nejvyšším bodům pohoří Ural, ale o to nebezpečnější je pro ty, kteří ji chtějí pokořit. V roce 1959 tam záhadně zemřeli členové horolezecké výpravy Igora Ďatlova

» **Platinový exemplář pistole Luger, vyrobené spolu se zlatými na objednávku vrchního velitele Lufwaffe, Hermanna Göringa**



**52 Důstojnický sbor Titaniku**  
„Samozřejmě se mi nevyhýbaly vichřice, bouře, mlhy ani jiné nástrahy, nikdy jsem se ale nestal součástí nehody, která by stála za řeč.“ – kapitán Edward Smith

**55 Prorokova ošetřovatelka**  
V západním světě je prakticky neznámá, v islámském nesou její jméno lékařské fakulty i prestižní cena udělovaná zdravotním sestram. Již v dobách proroka Mohameda byla totiž Rufaida Al-Aslamia profesionální zdravotnicí

**65 Nenapravitelný zemský škůdce**  
Městečku Potštejn vévodí zřícenina stejnojmenného hradu. Na počátku 14. století zde sídlil Mikuláš z Potštejna, jeden z největších odpůrců Lucemburků v Čechách, jenž se dal na dráhu loupeživého rytíře

**76 Hladová léta českého středověku**  
Prožitek hladu byl „denním chlebem“ velkého procenta středověké nemajetné populace, v některých obdobích se pak dotkl prakticky celé populace



72